

## **Отзыв научного руководителя**

**о диссертации Усенко Александра Сергеевича на тему «Подотрасли уголовного права: теоретико-прикладное исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертация А.С. Усенко посвящена обоснованию подотраслевой структуры российского уголовного права, охватывая своим содержанием теоретические, исторические и прогностические аспекты избранной темы.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Развитие нормативной основы функционирования уголовного права, многократное усложнение не только его содержательной характеристики, но и структурной организации, включая внутри- и межотраслевые связи, а равно корреспондирующую их обновляющейся конфигурации систему организаций правоохранительной и судебной деятельности, выводят вопросы отраслевой структуры уголовного права в разряд тех, что имеют принципиальное значение не только для уголовно-правовой науки, но и для совершенствования практики уголовно-правового нормотворчества и применения уголовно-правовых норм.

Это обстоятельство служит одним из факторов, определяющих и стимулирующих работу кубанской научной школы «Институциональные основы уголовного права Российской Федерации», в рамках которой и выполнено исследование А.С. Усенко. Основываясь на общем для всех ее представителей методологическом фундаменте, автор диссертации существенным образом дополняет и развивает достижения научной школы за счет результатов анализа такого структурного компонента отрасли уголовного права, который еще ни разу не подвергался самостоятельному и целостному исследованию в отечественной юридической науке.

Обращение к новой и непознанной теме, выполненное с соблюдением самых высоких стандартов научного исследования, гарантировало научную новизну его результатов.

Диссертация представляет собой самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой аргументирована теоретико-прикладная концепция понимания, структурного построения, функционального предназначения и эволюции подотраслей уголовного права; раскрыты характеристики подотрасли уголовного права, которые могут быть учтены в интересах развития учения о системе уголовного права и обеспечения адаптивных и системосохраняющих возможностей отрасли.

Автору на основе комплекса проведенных исследований (догматических, социологических, статистических, документальных, сравнительно-правовых и историко-правовых) успешно удалось:

- выявить основные признаки подотрасли уголовного права, основания и критерии ее формирования;
- определить место подотрасли в системе отрасли уголовного права, уточнить ее функциональное назначение;
- выявить основные направления и предпосылки генезиса подотраслевых формирований в структуре уголовного права;
- критически оценить современное состояние научных исследований проблемы подотраслевого строения уголовного права;
- обосновать наличие конкретных подотраслей в структуре уголовного права;
- разработать предложения, направленные на совершенствование системной организации и строения уголовного права.

Полученные А.С. Усенко выводы, сформулированные предложения и рекомендации обеспечивают существенное приращение научного знания, развивают научные представления о понятии, признаках, видах, направлениях и перспективах эволюции подотраслей уголовного права, углубляют содержание таких разделов уголовно-правовой науки, как история уголовного права, система уголовного права, уголовный закон. В прикладном отношении они служат надежной информационной базой данных для органов государственной власти в их работе по юридико-техническому совершенствованию системы уголовного законодательства, могут быть использованы в образовательном процессе и научно-исследовательской практике.

Во время подготовки диссертации А.С. Усенко проявил себя как опытный ученый-исследователь, способный к самостоятельному сбору и научно выверенной интерпретации теоретических и эмпирических данных, умеющий выдвигать научно обоснованные гипотезы, формулировать и доказывать собственные оригинальные научные выводы и суждения. Похвальна публикационная активность соискателя, его активное участие в различных научных форумах.

Диссертация Усенко Александра Сергеевича «Подотрасли уголовного права: теоретико-прикладное исследование», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите. Усенко Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

**Научный руководитель:** заведующий кафедрой уголовного права и криминологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет», заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор



Коняхин Владимир Павлович

15 сентября 2025 г.

350000, г. Краснодар, ул. Октябрьская, 25, тел.: +7 (861) 219-95-01

ПОДПИСЬ ВЛАДИМИРА ПАВЛОВИЧА КОНЯХИНА ЗАВЕРЯЮ:

Подлинность подписи Коняхина В.П.  
ЗАВЕРЯЮ  
Специалист по кадрам  
Клиническо А.В.

